

# СЕЛЬСКИЙ ВѢСТНИКЪ

№ 22



1882

30-го мая

Подписная цѣна на годъ съ 1-го января:

Для петербургскихъ подписчиковъ 2 р. съ доставк.  
Для иногороднихъ 1 р. 60 коп. съ пересылкою.  
— съ пересылкою чрезъ волостныя правленія 1 р.

Цѣна за объявленія 15 копѣекъ со строки пята.  
Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи «Правительств. Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ, БЕЗПЛАТНОЕ ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ

Контора редакціи покорнѣйше проситъ г. подписчиковъ, при сообщеніи ей о перемѣнѣ своего мѣстожительства, высылать свой прежній печатный адресъ.

## СВЯТЦЫ-МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

Съ 13 по 19 іюня, 5-я седмица по Пятидесятницѣ.

**Воскресенье, 13 іюня.** Муч. Акилина † 298; Трифилія, еписк. Левкусія, † ок. 370; преп. матери Анны и сына ея Іоанна † IV; муч. Антоніинъ † III; преставленіе преп. Андроника московскаго въ 1395, мощи подъ спудомъ въ Спасо-Андрониковѣ монастырѣ, въ Москвѣ; его ученика преп. Саввы; мощи подъ спудомъ почивають въ Спасо-Андрониковѣ монастырѣ, въ Москвѣ.

**Понедѣльникъ, 14-го.** Прор. Елисея въ IX в. до Рожд. Христова; Месодія, патріарха цареградскаго, † 846; преставл. благов. князя Мстислава Георгія въ Новгородѣ въ 1180, мощи въ новгор. храмѣ Софіи; преп. Елисея сумскаго, соловецкаго подвижника, † XV.

**Вторникъ, 15-го.** Прор. Амоса въ VIII в. до Рожд. Хр.; муч. Вита, Модеста и Крискевѣтѣ; муч. Дули † IV; преп. Дули страстотерца; Іоны, митроп. московскаго, † 1461, мощи въ моск. Успенскомъ соборѣ; благов. князя сербскаго Лазара † 1389; преп. Иеронима † 420; пренесеніе мощей преп. Феодора Сикеста; убиеніе преп. Григорія и Кассіана аляксѣйскихъ татарами въ 1892, основателей монастыря на р. Сухонѣ (нынѣ храмъ въ Тотемскомъ у., Волог. губ.), въ 60 в. отъ Вологды, мощи въ храмѣ; Ефрема, патріарха сербскаго, † XIV.

**Среда, 16-го.** Тихона чудотворца, еписк. амаунтскаго, † V; преп. Тихона луковскаго, основателя обители на р. Лухѣ (Костр. губ.), † 1508, мощи въ Николаевской Тихоновой обители, подъ городомъ Лухомъ; муч. Тигрия и Евтропія † V; преп. Тихона медвѣнскаго, основат. пустыни въ 15 в. отъ Медвы Калужской губ., † 1492, мощи подъ спудомъ въ его пустыни.

**Четвергъ, 17-го.** Муч. Мануила, Савела и Исмаила † 362; преп. братьевъ Алфановыхъ: Никиты, Кирила, Никифора, Климента и Исаака, основателей Сокольниковскаго дѣвичьяго монастыря въ 1889, мощи въ новгор. Антоніевомъ монастырѣ; преп. Ананія мѣнониста въ новгор. Антоніевомъ монастырѣ, † 1581.

**Пятница, 18-го.** Муч. Леонтія и съ нимъ Ипатія и Феодула † I; празднество образу пресв. Богородицы Боголюбскія съ 1157.

**Суббота, 19-го.** Апост. Іуды, брата Господня; муч. Зосимы воина; преп. Іоанна отшельника † VI; преп. Писсія великаго † V; преп. Варлаама шенкурскаго или пинежскаго, основателя монастыря Іоанна Богослова (нынѣ приходскій храмъ) на р. Вагѣ около Шенкурска, Арханг. губ., † 1462, мощи въ Богословской церкви упраздненнаго монастыря.

**Событія.** 14 іюня. Взятіе Азова казаками въ 1637.

— Запрещеніе продавать на рынкѣ людей въ 1808.

— Покореніе Ташкента въ 1865.

— 16-го. Изданіе новаго Городоваго Положенія въ 1870.

**Ярмарки.** 15—25 іюня въ Каргополѣ, Олон. г.; 16—21-го въ Кнѣшиѣ, Костр. г.; 16 іюня—1 іюля въ Кіевѣ; 18—21 іюня въ Симбирскѣ; 18—30-го въ м. Ярмолинцахъ, Проскуровскаго у., Подольской г.; 19-го въ Бахмутѣ, Екатериносл. г.

ЖИТІЕ ПРЕП. АНДРОНИКА МОСКОВСКАГО.

(«Русскіе Святые» Филарета, еписк. черниг.)

Преп. Андроникъ, уроженецъ Ростова, росъ и укрѣплялся въ духовной жизни подъ руководствомъ преподобнаго Сергія Радонежскаго и былъ любимымъ его ученикомъ. Митрополитъ Алексій, посѣтивъ однажды лавру, сказалъ Сергію: «Возлюбленный! хочу просить одного благодѣанія у твоей духовной любви ко мнѣ». — Ничто не возбранено въ моей обители для твоей святости, — отвѣчалъ Сергій. — Хочу, сказалъ святитель, чтобы ты далъ мнѣ одного изъ твоихъ учениковъ: я намѣренъ, съ помощію Божіею, построить монастырь во исполненіе моего обѣта. Когда плылъ я изъ Царьграда, поднялась великая буря на морѣ, такъ что корабль сокрушался отъ волнъ, и мы всѣ отчаялись въ жизни. Тогда далъ я обѣтъ соорудить храмъ въ честь того праздника, въ какое мы счастливо достигнемъ пристани. Море улеглось, и мы вошли въ пристань 16-го августа. Поэтому я положилъ устроить обитель въ честь нерукотворенной иконы Спасителя. Приспѣло время исполнить обѣщаніе. — Доброе дѣло, — сказалъ преп. Сергій, — да дастъ тебѣ Господь выполнить его! А все, чего потребуешь отъ сына твоего, готово предъ тобою. — Тогда святитель попросилъ у него въ настоятели обители ученика его Андроника, и преп. Сергій съ любовію отдалъ его. Взявъ съ собою Андроника, митрополитъ Алексій поручилъ ему построеніе обители и храма, мѣсто для которыхъ избрано было на берегу рѣки Яузы. Преп. Сергій приходилъ молиться на избранномъ мѣстѣ за новую обитель. Храмъ и обитель Всемилостивѣйшаго Спаса были устроены, и преп. Андроникъ поставленъ былъ въ игумена обители. Это было въ 1361 году.

Преп. Андроникъ, при строгомъ постничествѣ, отличался кротостію и глубокимъ смиреніемъ, и эти качества привлекали къ нему значительное число лицъ: многіе приходили въ обитель его для душевной пользы и принимали здѣсь иночество. По благословенію святителя Алексія, въ обители устроено было общежитіе. Преп. Сергій по временамъ посѣщалъ ученика своего, одушевляя его неослабною любовію къ подвигамъ. Духовная жизнь процвѣтала въ Андрониковой обители, подъ надзоромъ бдительнаго настоятеля. «Святій Андроникъ — пишетъ преп. Іосифъ Волоколамскій — сіялъ великими добродѣтелями. Съ ними жили ученики его Савва и Александръ, чудные, знаменитые иконописцы Даніилъ и ученикъ его Андрей (Рублевъ) и многіе другіе таковыя же». Достигши глубокой старости, преп. Андроникъ передалъ управленіе обители ученику своему Саввѣ, а самъ, по примѣру наставника своего, готовился къ переходу въ другую жизнь въ глубокомъ безмолвіи. Онъ скончался 13-го іюня 1395 года.

## ИМЕННОЙ ВЫСОЧАЙШІЙ УКАЗЪ

## ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМУ СЕНАТУ.

*О постепенной замѣнѣ подушной подати друими налогами.*

Въ Божѣ почившій Незабвенный Родитель Нашъ, Императоръ Александръ II, въ непрестанномъ попеченіи о народномъ благосостояніи, обративъ вниманіе на обременительность для податныхъ сословій подушной подати, повелѣлъ Министру Финансовъ приступить къ обсужденію предположеній объ отмѣнѣ сборовъ, взимаемыхъ въ пользу Государственнаго Казначейства по подушной системѣ, и объ изысканіи, для замѣны ихъ, другихъ источниковъ государственныхъ доходовъ.

По рассмотрѣніи въ Государственномъ Совѣтѣ составленныхъ нынѣ въ Министерствѣ Финансовъ съ сею цѣлію предположеній, повелѣваемъ:

1. Начать замѣну подушной подати съ 1883 года и совершить сіе преобразование постепенно, въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ, по мѣрѣ изысканія новыхъ источниковъ государственныхъ доходовъ, и

2. Прекратить, съ 1-го января 1883 года, взиманіе: а) подушнаго въ пользу казны сбора съ мѣщанъ; б) подушной подати съ приписанныхъ къ волостямъ безземельныхъ крестьянъ и дворовыхъ людей (приложеніе къ статьѣ 147, примѣчаніе 2, Общаго Положенія о крестьянахъ 19-го февраля 1861 г.), и в) подушной подати съ крестьянъ, получившихъ отъ помѣщиковъ въ даръ четвертую часть высшаго или указаго размѣра надѣла, на основаніи ст. 123 Великороссійскаго и ст. 116 Малороссійскаго мѣстныхъ Положеній.

Въ будущемъ 1883 году Министръ Финансовъ имѣетъ представить, чрезъ Государственный Совѣтъ, на Наше утвержденіе предположенія свои о порядкѣ постепенной отмѣны подушной подати съ прочихъ разрядовъ плательщиковъ, а также о тѣхъ источникахъ государственныхъ доходовъ, посредствомъ которыхъ могутъ быть возмѣщены Государственному Казначейству суммы, этою податью нынѣ доставляемыя.

Правительствующій Сенатъ не оставитъ сдѣлать къ исполненію сего надлежащее распоряженіе.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

**«АЛЕКСАНДРЪ».**

Въ Петергофѣ,  
18-го мая 1882 года.

3-го марта мнувшаго года, въ день полученія извѣстія о кончинѣ Государя Императора Александра II, крестьяне деревни Кочергиной, Канскаго округа, Енисейской губ., Уринской волости, приговоромъ постановили: построить въ своей деревнѣ, въ память Его Величества, деревянный храмъ во имя св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго, съ тѣмъ чтобы 1-го марта каждаго года совершалась въ немъ заупокойная панихида. На это открыли подписку добровольныхъ пожертвованій и одновременно стали заготовлять и доставлять потребный для строенія лѣсъ; избрали строителей крестьянъ односельцевъ, а попечителемъ по постройкѣ просили быть уринскаго волостнаго писаря Федорова. Храмъ этотъ начать постройкою 24-го мая, конченъ къ 1-му сентября, а 7-го сентября принять мѣстнымъ благочиннымъ. Такое быстрое

сооруженіе храма состоялось, благодаря усердію всѣхъ мѣстныхъ жителей и живому участію въ этомъ дѣлѣ крестьянина Савелія Ворончихина, пожертвовавшаго до 1.000 рублей, а также распорядительности писаря Федорова. Иконы, ризница и утварь для храма выписаны изъ Петербурга и Москвы, и затѣмъ совершенно торжественное освященіе храма мѣстнымъ благочиннымъ, при соучастіи трехъ священниковъ ближайшихъ приходоѡвъ.

По окончаніи литургій, жители отправились въ свое сельское управленіе и составили вновь два приговора: одинъ о томъ, чтобы по телеграфу представить о ихъ вѣрнопопданническихъ чувствахъ на Высочайшее Его Императорскаго Величества воззрѣніе, а другой—дабы болѣе увѣковѣчить память о въ Божѣ почившемъ Царѣ-Освободителѣ—переименовать деревню Кочергину въ село Александровское.

Сооруженіе храма, со всѣми украшеніями и утварью, обошлось до 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> тысячъ рублей. Пожертвованія на храмъ несли старый и малый, хозяинъ и работникъ, вслѣдствіи по своей возможности, подавая изъ отдаленной Сибири добрый примѣръ вѣрнопопданническаго усердія всѣмъ своимъ соотечественникамъ.

Крестьяне села Михайловскаго, Краснослободскаго у., Пензенской губ., бывъ на сельскомъ сходѣ 3 мая, приговоромъ постановили: 1) въ виду пагубнаго вліянія отъ существующаго съ давнихъ лѣтъ въ ихъ селѣ питейнаго дома на благосостояніе многихъ однообщественниковъ, которые, будучи привержены къ вину и веда нетрезвую жизнь, стали разстроивать свои хозяйства,—питейное заведеніе съ 1 іюля сего года закрыть на 12 лѣтъ, въ теченіи каковаго времени приговоромъ на открытіе его никому не выдавать, и 2) въ память о въ Божѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ Николаевичѣ пожертвовать 100 руб. на переправку мѣстной сельской школы, съ тѣмъ чтобы изъ этой же суммы была приобрѣтена въ школу икона св. Александра Невскаго, предъ которою ежегодно 1 марта служить заупокойную панихиду.

Въ редакцію доставленъ слѣдующій приговоръ сельскаго общества:

«1882 года, мая 6 дня, мы, нижеподписавшіеся, С.-Петербургской губ., Новоладожскаго у., Доможировской волости и того же Доможировскаго сельскаго общества, крестьяне бывшіе государственные, а нынѣ собственники, деревень Доможирова и Яровщины, по распоряженію нашего волостнаго старшины были созваны на сельскій сходъ для взысканія съ насъ казенныхъ податей и повинностей, слѣдующихъ по раскладкѣ за 1-ю половину сего года, которыхъ многіе изъ насъ, несмотря на отерявшіеся заработки, заплатить не могли и даже сдѣлались къ своевременной уплатѣ вовсе несостоятельными, и не стали вовсе опаживать земельныхъ надѣловъ; подрывъ же нашему благосостоянію, по общему нашему обсужденію вмѣстѣ съ волостнымъ старшиной Сидоромъ Ладогинымъ, происходитъ отъ тѣхъ, кои привычны къ употребленію вина, и первый соблазнъ къ тому—два имѣющіеся у насъ въ дер. Доможировѣ постоянные двора съ распивочною продажей, гдѣ пропиваются послѣдніе заработки, чрезъ что съ каждымъ годомъ все хозяйство разстроивается, и семейная жизнь ведется въ ссорахъ, и нѣтъ никакого благочинія въ селѣ, а въ особенности въ праздничные дни заводятся драки, пьяные съ ругательствами шатаются по селенію, не даютъ покоя мирнымъ жителямъ, подають дурной примѣръ нашему молодому поколѣнію. Причина всему пагубному этому состоянію есть имѣющіеся въ дер. Доможировѣ постоянные двора, при неимѣніи которыхъ всѣ слабые легко исправили бы себя и свое состояніе, ибо деревни наши даютъ чрезъ постоянные заработки достаточныя средства. А потому всѣ единогласно

постановили: съ 1 июля 1882 года никакого заведенія съ продажей питей, а также и чайныхъ лавокъ не открывать и приговоры на открытіе таковыхъ никому не давать, и просить не дозволять открывать на землѣ сосѣднихъ частныхъ владѣльцевъ, имѣющихъ земли при дер. Доможировѣ, а затѣмъ, съ упраздненіемъ ихъ, приняться за постройку въ дер. Доможировѣ уже разрѣшенной епархіальнымъ начальствомъ часовни, поставить въ ней, въ числѣ прочихъ святыхъ иконъ, икону св. благовѣрнаго князя Александра Невского, въ память въ Возѣ почившаго Государа Императора Александра Николаевича, и приносить Всевышнему молитвы о упокоеніи души усопшаго Государа и о здравіи нынѣ благополучно Царствующаго Государа Императора съ Августѣйшимъ Семействомъ».

Еще получено сообщеніе отъ учителя народнаго училища Трядубской волости, Балтскаго уѣзда, Подольской губ. о служеніи 1-го марта заупокойной панихиды въ мѣстномъ волостномъ правленіи, при многолюдномъ собраніи крестьянъ изъ 10 селъ. По окончаніи панихиды, священникъ Θεодоръ Грѣльскій произнесъ рѣчь, растрогавшую всѣхъ присутствовавшихъ. Рѣчь эта доставлена въ редакцію, но, къ сожалѣнію, не можетъ быть напечатана по недостатку мѣста.

### О выкупѣ земельныхъ надѣловъ ранѣе назначеннаго срока.

Въ Положеніи о выкупѣ земель, отведенныхъ въ надѣлъ бывшимъ помѣщичьимъ крестьянамъ, постановлено (статья 115), что крестьяне, приобрѣвшіе въ собственность отведенные имъ надѣлы съ содѣйствіемъ Правительства, могутъ дѣлать, сверхъ положенныхъ годичныхъ выкупныхъ платежей, особые взносы, которые зачитываются въ уплату числящагося за крестьянами долга по выкупной ссудѣ. Взносы эти должны состоять непременно изъ цѣлыхъ десятковъ рублей и не могутъ быть менѣе 10 рублей (примѣчаніе 1-е къ статьѣ 115). Въ № 2-мъ «Сельскаго Вѣстника» за этотъ годъ, въ статьѣ: «О выкупѣ надѣловъ временно-обязанныхъ крестьянъ», было уже объяснено, насколько этими особыми взносами облегчаются дальнѣйшіе выкупные платежи.

Нынѣ издано постановленіе, Высочайше утвержденное Государемъ Императоромъ 23 марта сего года, въ коемъ подробно разъясняется, какъ долженъ производиться зачетъ этихъ особыхъ взносовъ и какъ должны быть уменьшаемы вслѣдствіе того выкупные платежи. Этотъ зачетъ будетъ производиться слѣдующимъ образомъ:

Когда дѣлается крестьянами особый взносъ, то рассчитываютъ, какую онъ составляетъ долю остающагося на нихъ выкупнаго долга (непогашеннаго ежегодными выкупными платежами), напр.  $\frac{1}{10}$  (одну десятую),  $\frac{1}{5}$  (одну пятую) и т. д., и тогда весь числящійся на крестьянахъ выкупной долгъ (въ первоначальной суммѣ выкупной ссуды) уменьшается соответственно въ такой же долѣ, т.-е. на  $\frac{1}{10}$  или на  $\frac{1}{5}$  и т. д. И выкупные платежи придется платить (по 6 копѣекъ съ рубля) уже не съ первоначальнаго долга, а съ уменьшеннаго на  $\frac{1}{10}$ ,  $\frac{1}{5}$  и т. д. доли.

Возьмемъ примѣръ: на обществѣ, вышедшемъ тому 20 лѣтъ на выкупъ, числится выкупнаго долга 6.000 р.; 20 лѣтъ оно платило ежегодно выкупныхъ платежей по 360 рублей; въ теченіи этихъ 20 лѣтъ оно погасило долга 1.000 рублей\*). Слѣдовательно непогашеннаго долга на крестьянахъ остается 5.000 р. Въ этомъ году общество дѣлаетъ взносъ въ 500 рублей. Тогда рассчитываютъ, какую часть пяти тысячъ составляютъ 500 рублей. Эти 500 рублей составляютъ одну десятую часть 5.000 рублей. Тогда и со всего выкупнаго долга (т.-е. съ 6.000 р.) слагаютъ десятую его долю, т.-е. 600 р. И выкупныхъ платежей придется затѣмъ ежегодно вносить меньше прежняго, уже не съ 6.000 р., а съ 5.400 рублей, именно 324 рубля, вмѣсто 360 р.

Если это общество сдѣлало взносъ, положимъ, 1.000 р., которые составятъ  $\frac{1}{5}$  часть 5.000 р., то весь долгъ (6.000 р.) уменьшается тоже на  $\frac{1}{5}$  (на 1.200 р.), и выкупныхъ платежей придется платить 288 р., вмѣсто 360 р. Взнесло бы общество 100 рублей (одну пятидесятую часть 5.000 рублей), то и весь долгъ (6.000 р.) уменьшился бы на пятидесятую же часть, т.-е. на 120 рублей, и выкупныхъ платежей пришлось бы платить впредь на 7 руб. 20 коп. менѣе, т.-е. 352 руб. 80 коп. вмѣсто 360 рублей, и т. д.

Вообще же прямая выгода крестьянъ дѣлать особые взносы чаще и больше, ибо съ каждымъ взносомъ годовые выкупные платежи будутъ становиться меньше. Точно такъ же, какъ описано выше, поступаютъ и въ слѣдующемъ случаѣ: когда изъ выкупленнаго крестьянами, при содѣйствіи Правительства, надѣла отчуждается часть земли или по распоряженію Правительства (подъ желѣзныя и почтовые дороги), или по желанію самихъ крестьянъ (напр. когда они сами продаютъ кому нибудь часть своей земли), то по Положенію о выкупѣ (ст. 161 примѣч. 1 и 2 и ст. 162) деньги, слѣдующія крестьянамъ за отчуждаемую землю, поступаютъ (до уплаты всей выданной крестьянамъ выкупной ссуды) въ счетъ остающагося по выкупной ссудѣ долга. Если этимъ не погашается совершенно остающійся выкупной долгъ, то сбавка въ ежегодныхъ выкупныхъ платежахъ общества производится совершенно такимъ же способомъ, какъ объяснено выше.

Наконецъ, такимъ же точно образомъ уменьшаются платежи общества и въ слѣдующихъ двухъ случаяхъ: 1) когда отдѣльный домохозяинъ пожелаетъ выкупить свой участокъ, отдѣльно отъ остальной общинной земли (ст. 165 Положенія о выкупѣ). Въ этомъ случаѣ рассчитываютъ, сколько приходится долга изъ всей выкупной ссуды за общественную землю на участокъ этого домохозяина и сколько онъ погасилъ ежегодными выкупными платежами. Ту сумму, которую ему остается еще погашать, онъ и долженъ внести сполна. Изъ общаго же выкупнаго долга, числящагося на крестьянскомъ обществѣ, скидывается та сумма, которая изъ него причитается на выкупаемый участокъ, а ежегодные платежи общества уменьшаются настолько, сколько пришлось бы платить процентовъ (по 6 коп. съ каждого рубля) съ

\*) Изъ взимаемыхъ ежегодно выкупныхъ платежей, въ размѣрѣ 6 процентовъ съ выкупнаго долга, только  $\frac{1}{2}$  процента (т.-е. 50 к. со 100 р. или  $\frac{1}{2}$  к. съ рубля) идетъ на погашеніе долга, а  $\frac{5}{2}$  проц. взимаются, какъ проценты за долгъ.

этой скидываемой суммы. Напримѣръ, числящійся на обществѣ весь выкупной долгъ составляетъ 6.000 р.; изъ нихъ часть, именно 1.000 р., погашена выкупными платежами. Остаются непогашенными 5.000 рублей. Отдѣльный домохозяинъ желаетъ выкупить окончательно свой участокъ, на который изъ общаго долга причитается 300 рублей. Годичными выкупными платежами онъ погасилъ 50 рублей. Слѣдовательно ему придется внести за свой участокъ 250 р. Изъ всего же выкупнаго долга общества скидывается 300 р. (Расчетъ тотъ же, что выше: 250 р. составляютъ двадцатую часть непогашеннаго долга, т.-е. пяти тысячъ р.; а 300 р.—двадцатую часть всего долга, т.-е. шести тысячъ р.). И выкупныхъ платежей обществу поэтому придется вносить менѣе прежняго на 18 р., т.-е. 342 р. вмѣсто 360 рублей. 2) Подобный же расчетъ производится и въ случаѣ выхода крестьянина изъ общества. Такой крестьянинъ, оставляя свой надѣлъ въ распоряженіи общества, долженъ внести половину выкупнаго долга, причитающагося изъ общаго долга на его участокъ (статья 173). И въ этомъ случаѣ рассчитываютъ, сколько всего долга приходится на его участокъ, сколько онъ погасилъ ежегодными платежами, и сколько ему остается еще погасить. Половину этой суммы онъ и долженъ внести. Напримѣръ, весь числящійся на обществѣ долгъ 6.000 рублей. Выкупными платежами погашено 1.000 рублей. На участокъ крестьянина, желающаго выйти изъ общества, приходится 300 р.; изъ нихъ онъ погасилъ выкупными платежами 50 рублей; слѣдовательно, онъ долженъ внести половину не погашенной имъ суммы (250 р.), т.-е. 125 р. Съ общаго же долга общества будетъ сложено 150 рублей, и годовые его платежи уменьшатся на 9 рублей.

По новому постановленію сбавка въ годичныхъ выкупныхъ платежахъ общества будетъ дѣлаться съ начала податнаго полугодія (1 января или 1 іюля) наступающаго послѣ сдѣланнаго взноса. Такъ, если особый взносъ сдѣланъ въ теченіе времени отъ января до конца іюня, то сбавка начнется уже съ 1 іюля того же года; а если взносъ сдѣланъ въ теченіе отъ іюля до конца декабря, то сбавка начнется съ 1 января слѣдующаго года.

Если цѣлое сельское общество или отдѣльные домохозяева, приобрѣвшіе надѣлы въ личную собственность, пожелаютъ уплатить весь числящійся на нихъ долгъ по выкупной ссудѣ, то они должны доплатить только ту часть долга, которая не погашена еще ежегодными выкупными платежами. Срокомъ же освобожденія крестьянъ отъ дальнѣйшаго взноса выкупныхъ платежей считается въ этомъ случаѣ первое число слѣдующаго за уплатою мѣсяца.

Въ заключеніе остается сказать, что приведенные въ этой статьѣ расчеты только примѣрные. А если какое либо сельское общество или отдѣльные домохозяева пожелаютъ знать въ точности, сколько имъ придется платить ежегодно выкупныхъ платежей послѣ сдѣланныхъ особыхъ взносовъ, или сколько нужно внести, чтобы погасить вполне остающійся непогашеннымъ долгъ или выкупить окончательно свои надѣлы,—то за этимъ слѣдуетъ обращаться въ уѣздныя присутствія по крестьянскимъ дѣламъ или въ казначейства.

## Новая Земля.

Въ прошломъ году Правительство вызывало желающихъ селиться на островѣ, лежащемъ на Сѣверномъ Ледовитомъ океанѣ и называющемся «Новая Земля», на которомъ производятся звѣринные промыслы, но гдѣ земледѣліемъ заниматься невозможно. Эта мѣра была многими неправильно перетолкована въ томъ смыслѣ, будто Правительство вызываетъ желающихъ крестьянъ переселиться на новыя плодородныя земли, годныя для хлѣбопашества, и многими принята на вѣру. Въ № 6 «Сельскаго Вѣстника» было сообщено о томъ, какъ крестьяне Трубчевскаго уѣзда, Орловской губерніи, повѣрили этимъ ложнымъ слухамъ и какія печальныя послѣдствія имѣла для многихъ изъ нихъ ихъ легковѣрность. Поэтому въ томъ же номерѣ были сообщены краткія свѣдѣнія объ островѣ «Новая Земля».

Нынѣ архангельскій губернаторъ, вслѣдствіе продолжающихся поступать къ нему многочисленныхъ прошеній и заявленій отъ разныхъ лицъ изъ внутреннихъ губерній о желаніи переселиться на островъ «Новая Земля» и на «Мурманскій берегъ», объявилъ слѣдующее:

1. Островъ «Новая Земля» лежитъ въ Ледовитомъ океанѣ; поверхность острова преимущественно скалистая (горная, каменистая), во многихъ мѣстахъ лишенная всякой растительности и поросшая лишь оленьимъ мхомъ. Постоянныхъ жителей, кромѣ шести самоѣдскихъ семействъ, въ настоящее время тамъ нѣтъ; на лѣто же пріѣзжаютъ русскіе и норвежскіе промышленники для добыванія моржей, бѣлыхъ медвѣдей, лисуновъ и прочихъ морскихъ звѣрей. Лѣта такого, какое бываетъ тамъ, гдѣ климатъ умѣренный, на Новой Землѣ не бываетъ: снѣгъ сходитъ въ іюнѣ мѣсяцѣ, но на горахъ и въ ущельяхъ онъ лежитъ и въ лѣтніе мѣсяцы. Въ концѣ августа снѣгъ снова покрываетъ землю, а нерѣдко онъ падаетъ и въ іюль. Солнечнаго зноя тамъ никогда не бываетъ, и въ теченіи лѣтнихъ мѣсяцевъ весьма часто господствуютъ холодные туманы, такъ что въ продолженіи цѣлаго года нельзя обходиться безъ мѣховою одеждою. Зимой въ декабрѣ и январѣ мѣсяцахъ солнце вовсе не всходитъ и потому въ это время тамъ постоянная ночь. Новая Земля, весьма богатая звѣринными, рыбными промыслами и быть можетъ минералами, вполне и совершенно не пригодна къ какому бы то ни было виду земледѣлія, и потому въ великую ошибку впадаютъ всѣ тѣ лица, которыя, какъ это видно изъ заявленій, поступающихъ въ особенности отъ жителей черноземной полосы, рассчитываютъ, при переселеніи на Новую Землю, заняться хлѣбопашествомъ,—здѣсь это совершенно невозможно.

2. Мурманскій берегъ хотя лежитъ южнѣе Новой Земли, но природа тамъ не много лучше, чѣмъ на этомъ островѣ: лѣсу также нѣтъ, о произрастаніи хлѣбовъ и думать нельзя; но здѣсь въ немногихъ мѣстахъ, между скалами, обращенными къ югу, растетъ трава, годная для корма скота, въ весьма ограниченномъ количествѣ, а также были опыты выращиванія картофеля, рѣпы и рѣдьки. Постоянныхъ жителей до конца шестидесятыхъ годовъ настоящаго столѣтія вовсе не было и лишь съ этого времени, вслѣдствіе объявленныхъ Правительствомъ льготъ для переселенцевъ, Мурманскій берегъ сталъ за-

селяться кемскими поморами-промышленниками и жителями сосѣдней иноземной страны — сѣверной Норвегіи, привыкшими къ холодному климату и живущими исключительно морскими, звѣринными и рыбными промыслами.

Изъ этого видно, что какъ на Новой Землѣ, такъ и на Мурманскомъ берегу, единственное занятіе для переселенцевъ—морскіе промыслы, именно: бой морскихъ звѣрей и рыболовство; только одними этими промыслами и можно существовать тамъ, другихъ же никакихъ заработковъ нѣтъ и быть не можетъ. А потому жители внутреннихъ губерній, привыкшіе къ умѣренному климату и незнакомые съ морскими промыслами, стали бы переселяться сюда на явную гибель, они не нашли бы возможности заработать и куска хлѣба. Поэтому всякое ходатайство о допущеніи къ переселенію на Новую Землю и о выдачѣ назначеннаго на то пособія—не можетъ быть уважено, если заявитель такого ходатайства не намѣренъ заниматься только одними морскими промыслами.

Скажемъ здѣсь встать нѣсколько словъ о томъ легко-вѣрїи, съ которымъ простодушные люди охотно принимаютъ всякіе слухи о льготахъ, даровыхъ подачахъ, пособіяхъ и тому подобномъ.

Повѣрили слуху, будто Правительство вызываетъ переселенцевъ на новыя, плодородныя земли, раздаваемыя даромъ, и даже выдаетъ на каждаго взрослого рабочаго по 350 рублей пособія. Немножко подумавши, всякій легко могъ бы сообразить, что въ этомъ слухѣ есть много несообразностей. Зачѣмъ Правительству *вызывать* желающихъ переселяться, да еще выдавать пособія, когда каждый годъ, безъ всякаго вызова и безъ всякихъ пособій, немало крестьянъ изъ внутреннихъ густонаселенныхъ губерній идетъ за Волгу, на Кубань и въ другія мѣста?—и не только переселяется безъ всякихъ пособій, а даже платитъ свои деньги за занимаемыя свободныя земли, гдѣ таковыя найдутся? Если бы Правительству нужно было заселять свои свободныя земли, то ему стоило бы только направлять туда народъ, уже поднявшійся съ своихъ мѣстъ, и такимъ образомъ заселеніе казенныхъ земель происходило бы безостановочно, не требуя отъ Правительства никакихъ затратъ. Все это легко можно сообразить, а сообразивши понять, что Правительству незачѣмъ дѣлать нарочные вызовы, да еще давать пособія, для заселенія хорошихъ земель, и что стало быть, если объявляются и вызовы и пособія, то вѣроятно потому, что тѣ мѣста, въ которыхъ вызываются переселенцы, не доставятъ имъ выгодъ и удобствъ, а требуютъ отъ нихъ лишеній и тяжкаго труда.

Къ сожалѣнію, среди народа встрѣчаются люди, которые соображаютъ только одно—какъ бы попользоваться чѣмъ нибудь даровымъ, полегче, безъ труда, и охотно вѣрятъ самымъ глупымъ сказкамъ, если только онѣ обѣщаютъ легкую поживу. Именно по этой причинѣ такъ легко повѣрили въ народѣ нелѣпнымъ сказкамъ о новыхъ земельныхъ надѣлахъ изъ казенныхъ и частныхъ земель, по пословицѣ: чего хочется, тому и вѣрится. По той же причинѣ сдѣлали сказку и изъ правды о Новой Землѣ. Дѣйствительно туда вызываются переселенцы и дѣйствительно имъ выдаются пособія, только вовсе не для хлѣбопашества, а для такого промысла, которымъ хлѣбопашцы заниматься не могутъ, потому что вовсе къ нему непривычны. Отправляться туда могутъ только

люди, привыкшіе плавать по морю и промышленяты на звѣря и рыбу. И имъ выдается пособіе потому, что безъ этого они считаютъ невыгоднымъ отправляться на промыселъ на Новую Землю.

Скажемъ нѣсколько словъ и объ этомъ. По настоящему, еслибъ наши поморы не боялись трудовъ и тоже не помышляли о легкихъ заработкахъ, то не было бы надобности вызывать на Новую Землю переселенцевъ и заохочивать ихъ къ тому особыми наградами и пособіями,—и безъ того являлись бы туда русскіе промышленники, обогащались бы сами и приносили бы пользу государству. Ловкіе, старательные и выносливые промышленники могли бы тамъ получать богатую добычу звѣремъ и рыбой. Туда для промысла приплываютъ на корабляхъ иностранцы изъ болѣе отдаленныхъ мѣстъ, чѣмъ наше сосѣднее приморское побережье, никто имъ никакихъ пособій не даетъ, а приплываютъ они потому, что промыселъ даетъ имъ хорошую добычу, которая вознаграждаетъ ихъ за всѣ труды. Но добыча это дается не легко, а дѣйствительно требуетъ большихъ трудовъ и многихъ лишеній,—вотъ почему и мало является туда охотниковъ изъ нашихъ поморовъ. Правительство наше опасается, что если на Новой Землѣ не будетъ нашего поселенія, то иностранцы завладѣютъ и островомъ и моремъ вокругъ него и тогда уже не будутъ допускать туда нашихъ промышленниковъ. Чтобы удержать за Россіей этотъ островъ, хотя суровый и дикій, но заключающій немало богатствъ для промышленности, Правительство и желаетъ теперь завести тамъ хоть небольшое русское поселеніе, надѣясь, что когда поселенцы-промышленники тамъ обживутся, приобьютъ къ тамошнему промыслу и узнаютъ, каковы его выгоды, то къ нимъ станутъ плавать на промыселъ новыя русскіе охотники, уже безъ всякихъ пособій, и богатое рыбой и звѣремъ мѣсто останется навсегда нашей государственной собственностью.

Нужно замѣтить, что островъ Новая Земля считается русскимъ владѣніемъ потому, что въ прежнее время тамъ сильно промышленяли русскіе поморы, а иностранцы туда и не показывались. Видно, тогда у насъ люди были предприимчивѣе и трудолюбивѣе; оттого и нужды знали меньше: Архангельскій приморскій край славился богатствомъ своихъ жителей. Теперь все стало наоборотъ: прибрежное населеніе бѣднѣетъ, но промышленяетъ поближе къ берегу, гдѣ дѣло полегче и побезопаснѣе, а отъ дальнихъ и болѣе трудныхъ, хотя и болѣе прибыльныхъ промысловъ, отъ дальняго морскаго плаванія—уклоняется, и тамъ вмѣсто русскихъ людей появляются иностранцы. А большею частію такъ бываетъ, что гдѣ дѣло полегче, тамъ и выгоды меньше. Вотъ отчего приходитъ и обдѣнѣніе.

На Мурманскомъ берегу есть русскія поселенія, коихъ жители занимаются морскимъ промысломъ, и къ нимъ еще наѣзжаютъ лѣтомъ русскіе промышленники изъ другихъ мѣстъ. Но и здѣсь морской промыселъ не возрастаетъ и не развивается, а напротивъ постепенно ослабѣваетъ. И здѣсь наши промышленники все меньше показываютъ охоты ходить подальше въ море, гдѣ можно найти и добычу побогаче, а стараются промышленяты поближе къ берегу. Зато и здѣсь промыслами въ дальнемъ морѣ завладѣли иностранцы, которые уже

начинаютъ подбираться и къ берегу, тѣсня и здѣсь нашихъ промышленниковъ. Въ послѣдніе годы Правительство стало даже держать здѣсь военное судно для защиты нашей морской промышленности отъ иностранцевъ. Но если дѣло валится изъ своихъ рукъ, то чужихъ ему не миновать, и трудно тутъ помочь военною силой. А въ прежнее время и здѣсь русскіе промышленники были полными хозяевами на всемъ сосѣднемъ морѣ, и хотя не имѣли никакой военной защиты, но собственными силами не допускали иностранцевъ.

### Разныя извѣстія.

**Повторительное обученіе.** Учившіеся въ сельскихъ школахъ, если потомъ не читаютъ книгъ, скоро забываютъ то, чему учились. Чтобы помочь бывшимъ ученикамъ не разучиваться, екатеринославскій уѣздный училищный совѣтъ сдѣлалъ слѣдующее распоряженіе: онъ предложилъ учителямъ всѣхъ сельскихъ школъ своего уѣзда по воскреснымъ и другимъ праздничнымъ днямъ собирать бывшихъ своихъ учениковъ на нѣсколько часовъ и заставлять ихъ читать, писать и вообще протверживать то, чему они прежде обучались. Очень было бы полезно, еслибъ и въ другихъ мѣстахъ сельскіе учителя послѣдовали этому примѣру.

**Русскія и татарскія школы въ Казанской губерніи.** Татарскаго населенія въ Казанской губерніи считается 453 тысячи человекъ, а православнаго 1 миллионъ 140 тысячъ, то-есть въ два съ половиною раза болѣе. Татары содержатъ свои школы на собственные средства, не получая на это пособій ни отъ Правительства, ни отъ земства; а на православныя школы Правительство отпускаетъ значительныя суммы и земство расходуетъ 130 тысячъ рублей. Между тѣмъ общее число школъ какъ у Татаръ, такъ и у православныхъ жителей почти одинаково, а именно татарскихъ школъ числится около 500, а православныхъ—517. Изъ этого видно, что татарское населеніе болѣе остальнаго заботится о грамотности своихъ дѣтей, и дѣйствительно въ немъ почти всѣ мужчины знаютъ свою грамоту. При каждой мечети (молитвенный храмъ) непременно есть школа (мектебе), въ которой непременно учатся дѣти и богатыхъ и бѣдныхъ родителей.

**Преображеніе питейной торговли.** Въ редакцію доставленъ мѣстнымъ волостнымъ правленіемъ слѣдующій приговоръ двухъ сельскихъ обществъ:

«1882 года мая 6 дня, мы нижеподписавшіеся, Олонечкой губ., Вытегорскаго у., Чернослободской волости, игнатовскаго и чернослободскаго сельскихъ обществъ домохозяева, въ числѣ 73 человекъ, бывъ сего числа въ общемъ собраніи на сельскомъ сходѣ, между прочими дѣлами прониклись мыслию, что главную роль въ подрывѣ нашего благосостоянія играетъ слабость народа къ вину, какъ явно свидѣтельствуется на глазахъ нашихъ чрезмѣрно частое появленіе въ кабацкѣ, имѣющемся въ нашемъ селѣ, и даже на улицахъ въ пьяномъ видѣ людей, проживающихъ послѣдній свой заработокъ; чрезъ это у таковыхъ людей хозяйство съ каждымъ годомъ разстроивается, являются голодъ и другія лишенія; нерѣдко, съ появленіемъ изъ кабака главы семьи въ пьяномъ видѣ, бываютъ въ семьѣ драки и буйства; въ добавокъ къ тому, таковыя хозяева съ каждымъ годомъ невольнѣ дѣлаются недоимщиками податей и продаютъ за безцѣность послѣднюю корову или лошадь. Всему этому причиной мы при-

знаемъ по опыту, какъ очевидцы, пагубное существованіе въ нашемъ селѣ кабака. А потому, не останавливаясь надъ заманчивымъ для насъ платежемъ обществу за кабацкѣ содержаниемъ высокой платы аренды, мы, по здоровомъ обсужденіи этого предмета, пришли къ тому убѣжденію, что съ закрытіемъ въ нашемъ селѣ кабака благосостояніе наше несравненно улучшится, такъ какъ слабыя и падкіе къ вину невольнѣ придутъ въ трезвое состояніе, а съ этимъ вмѣстѣ и заработокъ, добытый ихъ трудомъ, будетъ употребляться на полезное домашнее дѣло; примѣромъ чему служатъ тѣ домохозяева, кои не подвержены этой несчастной долѣ. А потому мы съ большою готовностію постановили: питейное заведеніе, существующее въ нашемъ селѣ Игнатовѣ, со 2-й половины сего 1882 года, т.-е. съ 1-го іюля, навсегда закрыть и на открытіе таковаго никому приговоромъ не выдавать, и если таковыя вздумаютъ открывать въ домѣ и на землѣ частныхъ лицъ, то мы всепокорнѣе просимъ наше чернослободское волостное правленіе стараться о недопущеніи кабака съ продажей крѣпкихъ напитковъ въ нашемъ Чернослободскомъ приходѣ, хотя и по выданнымъ нами ранѣе сего разрѣшительнымъ приговорамъ, и просимъ мѣстное акцизное начальство ранѣе выданные нами приговоры не считать дѣйствительными. А въ предупрежденіе тайнаго шинкарства принять слѣдующія мѣры: если кто будетъ изъ насъ замѣченъ въ тайной продажѣ вина, того штрафовать въ пользу общественнаго мірскаго капитала на 60 руб., а сосѣдей его, за укрывательство по сосѣдству шинка, на 10 руб., ибо послѣднимъ будетъ ближе слѣдить другъ за другомъ; открывателю же нарушенія нашего приговора выдавать въ награду двадцать рублей. Въ чемъ составленный нами приговоръ по душевному своему убѣжденію подписомъ утверждаемъ».

— Изъ села Щетинова, Бѣлгородскаго у., Курской губ., сообщаютъ, что крестьяне жители этого села, состоящаго изъ 1.000 душъ, на общественномъ собраніи 17 мая постановили закрыть въ селѣ кабаки и трактиръ, завести одну только чайную, въ которой кромѣ чая не должно продаваться не только водки, но ни пива, ни даже меду, а также строго слѣдить за тайною продажей водки. Это рѣшеніе состоялось по почину сельскаго старосты Булавина и писаря Яшикова. Видя развращающее и пагубное для крестьянъ дѣйствіе кабаковъ и еще больше трактира, въ которомъ продавались даже вина дорогія, староста изъ бывшихъ учениковъ школы и пѣвчихъ и писарь пошли въ день Троицы къ священнику посоветоваться и просить благословенія на доброе дѣло. Почтенный о. Василій Поповъ выслушалъ ихъ очень сочувственно и принялъ близко къ сердцу это заявленіе, и на другой же день 17-го мая сказалъ въ церкви почувствованное слово о вредѣ пьянства и о гибельномъ вліяніи кабака въ селѣ. Крестьяне настолько были тронуты словами священника, что сейчасъ же по выходѣ изъ церкви, на полномъ сельскомъ сходѣ, единогласно постановили закрыть кабаки и трактиръ въ селѣ, сперва на одинъ годъ, въ видѣ опыта. Замѣчательно, что бывший сельскій писарь, содержатель кабака и трактира, которые давали ему большой доходъ, и имѣвшій среди крестьянъ сильный голосъ, не только не защищалъ своихъ заведеній, но первый подписался подъ приговоромъ. Другой же кабацкѣ на собственной землѣ содержателей намѣренъ былъ еще торговать, но все общество просило старосту ходатайствовать передъ начальствомъ о недовольномъ содержаніи и этотъ кабацкѣ, такъ какъ онъ находится въ чертѣ крестьянскихъ построекъ.

Мірскаго приговоръ о нехожденіи въ кабацкѣ. Крестьяне-собственники слободы Александровки, Острогжскаго у., Воронежской губ., на сельскомъ сходѣ 3 мая, какъ сказано въ доставленномъ въ редакцію приговорѣ, «между

прочимъ имѣли сужденіе о томъ, что многіе изъ насъ чрезвычайно предались пьянству и почти постоянно находятся въ питейномъ заведеніи, чрезъ что разоряютъ свои послѣдніи хозяйства и заставляютъ голодать своихъ женъ и дѣтей, пропивая заработанные гроши, и нерѣдко водка служитъ поводомъ къ ссорамъ и дракамъ, которыя ведутъ къ судамъ и т. п., отчего ощущается и сильный застой въ поступленіи казенныхъ податей. Вслѣдствіе вышеприведенныхъ разрушительныхъ послѣдствій пьянства, мы съ общаго нашего согласія постановили настоящій приговоръ въ слѣдующемъ: изъ среды нашихъ однообщественниковъ никто не долженъ входить въ питейное заведеніе пить воду или угощать своихъ пріятелей, а на каждый необходимый случай, если потребуется водка въ домъ, имѣющій въ томъ нужду долженъ испросить разрѣшенія у сельскаго старосты, предварительно объяснивъ ему причину необходимости, и брать воду изъ питейнаго заведенія исключительно на выносъ, а не распивать въ заведеніи; въ случаѣ кто-либо изъ насъ или изъ нашихъ однообщественниковъ нарушитъ сіе постановленіе, съ того предоставляемъ право нашему сельскому старостѣ взыскивать въ пользу мірскихъ суммъ за каждый разъ по три рубля или подвергать аресту до трехъ сутокъ».

**Крестьянскіе плуги.** Изъ Сычевскаго уѣзда (Смоленской губ.) пишутъ, что посѣвъ въ этомъ уѣздѣ льна на облогахъ (залежахъ) заставляютъ крестьянъ бросать соху, такъ какъ задрѣвшая почва облогъ требуетъ болѣе крѣпкаго орудія, обыкновенная же соха то и дѣло ломается, и притомъ слишкомъ неглубоко прорѣзаетъ землю. Поэтому за послѣдніе годы возникло въ Сычевскомъ уѣздѣ производство небольшихъ одноконныхъ плужковъ. Однимъ изъ первыхъ за это дѣло взялся крестьянинъ-кузнецъ изъ деревни Кудрянцева (Можжаровской волости) Иванъ Потаповъ. Уже нѣсколько лѣтъ изготовляетъ онъ эти плужки, и они быстро расходятся между окрестными крестьянами и землевладѣльцами. Продаются плужки недорого, отъ 10 до 15 рублей. Весьма желательно, чтобы эта отрасль кустарнаго производства прочно основалась и расширилась. Можно надѣяться, что подъ вліяніемъ примѣра успѣшнѣе пойдетъ у крестьянъ распространеніе лучшихъ орудій для обработки земли.

**Пожары.** Бывшимъ недавно въ м. Липовкѣ, Ямпольскаго у., Подольской губ., пожаромъ уничтожено 48 крестьянскихъ домовъ, нѣсколько скирдъ хлѣба и много домашняго скота. Убытокъ отъ пожара простирается до 20.000 р. Положеніе погорѣльцевъ въ высшей степени плачевно; многіе лишились всего, что имѣли.

— 20-го апрѣля въ селѣ Платовѣ, Коротоянскаго у., Воронежской губ., произошелъ пожаръ, отъ котораго 102 крестьянскихъ двора сгорѣли до основанія, со всѣмъ крестьянскимъ имуществомъ и хлѣбомъ въ скирдахъ; сверхъ того, сгорѣлъ общественный хлѣбный магазинъ, съ запасомъ хлѣба въ количествѣ 1.200 четвертей. Весь убытокъ исчисляется въ 72.800 руб.

— Въ концѣ апрѣля произошелъ пожаръ въ селѣ Новомъ Курнакѣ, Бобровскаго у., Воронежской губ., истребившій 145 крестьянскихъ дворовъ, на сумму 38.262 р.

— Сообщаютъ изъ Торжка, Тверской губ., что 18 мая пригородная деревня Жабкино выгорѣла вся до тла. Пожаръ начался въ пятомъ часу дня, когда крестьяне были на полевыхъ работахъ, и потому ничего не могли спасти изъ своего имущества. Сгорѣло все—и постройки, и имущество. Спасавшіе свои пожитки крестьяне сами заплатились жизнью и здоровьемъ: одинъ изъ нихъ сгорѣлъ, пятеро получили

сильные ожоги. Въ деревнѣ было до 40 дворовъ. Положеніе погорѣвшихъ крестьянъ поистинѣ ужасное. Лишившись своихъ жилищъ и имущества, они не имѣютъ возможности продолжать полевныя работы, такъ какъ у нихъ сгорѣли и всѣ земледѣльческія орудія.

— Изъ Козлова, Тамбовской губ., пишутъ, что вслѣдствіе сильнѣйшихъ жаровъ рожь на поляхъ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ совсѣмъ засохла, хлѣбъ дорожаетъ, а къ этому прибавляется еще несчастье: являются опустошительные пожары. Въ селеніяхъ горятъ крестьянскія избытки въ большомъ числѣ: напримѣръ, во время пожара въ селѣ Красиво сгорѣло 52 двора, одна дѣвочка, множество хлѣба, лошадей, коровъ, овецъ и проч. Несчастные погорѣльцы толпами теперь расхаживаютъ по городу, прося Христа ради кусочковъ хлѣба.

— Изъ Рязани пишутъ: Въ послѣднія двѣ-три недѣли сгорѣло нѣсколько пригородныхъ селъ: напримѣръ, въ Новосѣлахъ сгорѣло около 200 дворовъ, въ Кузьминскомъ болѣе 130-ти, а предъ тѣмъ выгорѣли Ольгово, Мервино и Борки. Всѣ эти пожары произошли въ деревняхъ и селахъ, находящихся отъ Рязани только въ нѣсколькихъ десяткахъ верстъ; съ окраины Рязанскаго уѣзда, а равно изъ всѣхъ прочихъ уѣздовъ губерніи извѣстія о пожарахъ, болѣе или менѣе опустошительныхъ, приходятъ тоже довольно часто.

**Розыгрышъ XLIV лотереи въ пользу с.-п.-тербургскихъ дѣтскихъ пріютовъ** былъ произведенъ 23-го мая. Главные выигрыши пали на слѣдующіе билеты:

Выигрышъ № 1 на билетъ	№ 15.354
» 2 » »	» 49.921
» 3 » »	» 11.618
» 4 » »	» 19.351
» 5 » »	» 35.309
» 6 » »	» 27.511
» 7 » »	» 7.894

Сообщаемъ это свѣдѣніе вслѣдствіе писемъ нѣсколькихъ подписчиковъ, просившихъ извѣстить о розыгрышѣ означенной лотереи.

## Торговля извѣстія.

**Одесса, 15 мая.** За границу больше всего спрашиваютъ кукурузу. Рожь запасается въ магазинахъ на случай неурожая, котораго опасаются въ Херсонской губерніи и въ южной части Бессарабской, вслѣдствіе бездождія. Въ Подольской губерніи хлѣба очень хороши, но отсюда много зерна теперь идетъ, вмѣсто Одессы, въ нѣмецкіе города. Въ послѣдніе дни были продажи партіями по слѣдующимъ цѣнамъ: озимая пшеница, вѣсомъ 9 п.—9 п. 28 ф. въ четверти, по 1 р. 24—54 к. пудъ; никопольская озимая, въ 9 п. 10 ф., по 1 р. 29 к.; сандомирка, въ 9 п. 18—22 ф., по 1 р. 51—54 к.; гирка, въ 9 п. 8—11 ф., по 1 р. 27—38 к.; кукуруза 85—86 к.; рожь, въ 8 п. 12 ф.—9 п. 10 ф., 80—92 к.; ячмень 70—74 к.; горчица 1 р. 8 к.

**Орелъ, 19 мая.** Состояніе полей неудовлетворительно. Пенька держится твердо: продавцы на іюнь за высокую обдѣлку просятъ 3 р. за пудъ, за среднюю и обыкновенную 2 р. 90 и 85 к.; была продажа наличной невысокой пеньки по 2 р. 80—85 к., сортовой по 2 р. 40—47 к. Масло конопляное везется мало, крестьяне сливаютъ по 5 р. 20—25 к. пудъ, торговцы отдають съ посудой по 5 р. 50 к. Рожь тоже держится крѣпко: продавцы не желаютъ отдавать менѣе 87 к. пудъ, а покупатели даютъ 84 к. Овса привозятъ очень мало, но такъ какъ за границу требованіе на него тихое, то по-

купатели не даютъ болѣе прежней цѣны—52—53 к. За муку ржаную просятъ 92 к., даютъ 88 к. Крупа гречневая различная 3-го сорта 1 р. 17 к.

**Лебедянь**, Харьк. губ., 12 мая. Въ уѣздѣ цѣны на хлѣбъ много пали противъ осени, особенно рожь: съ 90 к. упала до 60 к.; ячмень—съ 65 до 45 к.; только овесъ все время стоялъ и стоитъ хорошо—между 50 и 60 к. пудъ. Скотъ не дешевъ, но и не подорожалъ противъ прошлаго года. Мясо дорого для нашихъ мѣстъ: говядина 10—12 к. фунтъ, между тѣмъ недалеко то время, когда платили за нее 4—5, а то и 3 к.; даже баранина стоитъ 10 к. въ городахъ; сало свиное 8, 9 и 10 р. пудъ; масло коровье 30—35 к. фунтъ. Озимые хлѣба ранняго посѣва порядочные, но такихъ очень мало, больше посѣвовъ позднихъ, которые плохи. Многие хозяева перепыхали какъ рожь, такъ и озимую пшеницу и засѣяли овсомъ и гречою. Яровые очень хороши.

**Ярославль**, 17 мая. Муку ржаную недавно продавали по 10 р.—10 р. 25 к. куль, а послѣднія продажи были по 9 р. 15—25 к. Овесъ покупали крестьяне для посѣва по 4 р. 40—60 к. четв. въ 6 пуд. Крупа гречн. ядрица 11 р. 50 к. куль, обыкновенная и велигорка 10 р. 50 к.—11 р. Озимые поля очень хороши.

**Чебоксары**, Казанской губ., 15 мая. Небольшими партиями мука ржаная продавалась въ Ветлугу по 9 р. 50 к. куль въ 9 пуд., съ погрузкою на суда. Такъ какъ въ Рыбинскѣ цѣны упали вслѣдствіе малаго требованія въ Петербургъ и хорошихъ видовъ на урожай, то отправляютъ хлѣбъ въ Ветлугу. Въ Козловкѣ мука ржаная до 1 р. 5 к. пудъ, овесъ 3 р. 50—60 к. четв. въ 6 пуд. Ростъ хлѣбовъ одо-бряютъ.

**Сенгилей**, Симбирской губ., 14 мая. Привозятъ очень мало, только рожь и муку, за рожь платятъ 80—85 к. за пудъ, за муку ржаную 95 к. Партиями были продажи муки ржаной по 8 р. 50 к. за 9 пуд., ржи по 80 к. пудъ, овса по 55 к. Ржаные хлѣба очень хороши.

**Сызрань**, Симб. губ., 13 мая. Покупокъ хлѣба партиями не слышно; многие торговцы отправили свои хлѣба въ сосѣднія губерніи, гдѣ торгуютъ порядочно. Привозъ хлѣба на базаръ очень малъ, цѣны: рожь 70—78 к. пудъ, мука ржаная 82—85 к., пшеница русская 95 к.—1 р., переродъ 1 р. 10—15 к., просо 55—68 к., овесъ 45—50 к. По желѣзной дорогѣ много запасовъ ржи и пшена, за которые просятъ: за рожь 65—70 к., за пшено среднихъ сортовъ 1 р. 30 к., но желающихъ покупать не находится вслѣдствіе извѣстій объ упадкѣ цѣнъ въ Рыбинскѣ. Всѣ хлѣба растутъ превосходно. Въ нынѣшнемъ году запашки увеличены примѣрно на третью часть, не смотря на вздорожаніе земли, за которую на хорошихъ мѣстахъ платили 24 р. за десятину. Урожай фруктовъ, судя по обилію цвѣта, ожидается небывалый.

**Балаково**, Самарской губ., 17 мая. Привозъ хлѣба ничтожный. Пшеница среднихъ и низкихъ сортовъ: русская 8 р.—8 р. 25 к. мѣшокъ въ 8 пуд., переродъ 9 р.—10 р. 50 к.; рожь 50—58 к. пудъ, ржаная мука 70—78 к., мука пшеничная размоленная 1 р. 15—25 к. Въ Волскѣ на базарѣ рожь ссыпаютъ по 5 р. за мѣшокъ въ 8 пуд. Хлѣба растутъ очень хорошо.

**Баронскъ**, Сам. губ., 12 мая. Привозъ пшеницы очень малъ; русскую ссыпаютъ по 95 к.—1 р. пудъ, перероды 1 р. 20—30 к. Запасъ пшеницы у партіонщиковъ большой. Хлѣба въ поляхъ очень хороши.

**Ставрополь**, Сам. губ., 14 мая. Хлѣба везутъ мало, покупаютъ только для лавокъ. Мука ржаная 80 к. пудъ, пшеничная 1 р. 15—20 к., овесъ 48—50 к. Въ поляхъ хорошо.

**Слобода Покровская**, Саратов. губ., 12 мая. Цѣны на пшеницу сильно упали: по послѣднему санному пути переродъ покупали по 1 р. 50 к. пудъ, а теперь за него платятъ 1 р. 20—30 к.; русскую ссыпаютъ отъ 95 к. до 1 р. 3 к. Партиями покупателей на мѣстѣ нѣтъ, а потому многие намѣрены отправить свою пшеницу въ Нижній-Новгородъ или Рыбинскъ. Хлѣба въ поляхъ очень хороши.

**Астрахань**, 9 мая. Хлѣба въ привозѣ много и цѣны падаютъ. Мука ржаная 90—93 к. пудъ, лучшая 95 к., овесъ 3 р. 30—70 к. за четв. въ 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> пуд. За баскунчакскую соль просятъ 12 к. за пудъ съ погрузкой, но покупатели этой цѣны не даютъ. Керосинъ упалъ въ цѣнѣ: послѣднія продажи партиями были по 73—75 к. пудъ. Ловъ рыбы въ нынѣшнемъ году былъ очень изобильный, наловлено много; ловъ сельди еще продолжается. Первые партіи воблы продавались на расхватъ по 13—14 р. за тысячу штукъ, а въ Царицинѣ по 18—20 р., въ Саратовѣ по 22 р.; но когда стали подходить большія партіи воблы и пароходы подняли провозную плату, напри-мѣръ до Саратова съ 25 до 40 к. съ пуда, цѣны упали и требованіе ослабѣло, хотя покупателей наѣхало много. Послѣднія продажи партиями были по слѣдующимъ цѣнамъ: вобла ловецкая отъ 2 р. 50 к. до 6 р. за тысячу, промысловая 5—8 р.; лещъ сухой въ 5—8 вершковъ 60—80 р., судакъ 2 р. 20—80 к.; сельдь мѣрная промысловая 20 р. съ посудомъ, ловецкая 14—16 р., свѣжая промысловая 8—10 р.; севрюга соленая 4 р.—4 р. 50 к. пудъ, судакъ малосоленный 1 р. 50—70 к., сазанъ малосоленный 1 р. 40—50 к. Рабочихъ на рыбныхъ промыслахъ изобиліе. Въ послѣдніе годы Русскихъ стали вытѣснять Калмыки, которые, по словамъ рыбопромышленниковъ, оказываются болѣе трудолюбивыми и честными. Взрослый работникъ сольщикъ съ 1 марта по 15 мая получаетъ 75 р.; поденщица взрослая и дѣвочки, укладывающія рыбу въ лари для соленья, получаютъ 40—70 к. въ сутки; носильщики взрослые, выгружающіе рыбу изъ рыбницъ на ватаги, получаютъ 65 к. за тысячу рыбъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### ПРОДАЕТСЯ

три участка земли въ Харьковской губерніи, Изюмскомъ уѣздѣ, 250 дес., 700 дес. и 1.000 десятинъ. Земля черноземъ, хорошіе водопой. Обращаться по курско-харьково-азовской желѣзной дорогѣ, станція Гавриловка, къ А. Д. Иванову.

2—(22)—2

### ФАБРИКА МАСЛЯНЫХЪ ЛАКОВЪ И КРАСОКЪ

#### К. ШИГЕЛЯ

въ С.-Петербурѣ, на Пескахъ, 9-я улица, № 5.

Прейсъ-курранты и руководства по востребованію высылаются безплатно. При вычисленіи денегъ за товары, упаковку и пересылку, слѣдуетъ замѣтить, что упаковка стоитъ около тридцати копѣекъ за каждые десять фунтовъ и составляетъ около третьей части наличнаго вѣса выписываемаго товара. Товары отпускаются на счетъ и страхъ требующихъ. Фабрика высылаетъ желан- нымъ и кисти.

7—(17)—10

### ЗЕМЛЯ ПРОДАЕТСЯ

въ Ставропольской губерніи, въ Новогригорьевскомъ уѣздѣ, въ имѣніи «Масловъ-Кутъ» на р. Кумѣ и Томуловѣ, въ 60 верстахъ отъ ст. Незлобной ростово-владикавказской жел. дороги и гор. Георгіевска. Земли удобной 15.000 дес., изъ нихъ 600 дес. гѣсу. Земля продается также по участкамъ не менѣе какъ въ 1.000 дес.; цѣна отъ 15 до 80 р. за десятину. Дорога въ имѣніе со ст. Незлобной ростово-владикавказской желѣзной дороги черезъ селенія Солдатско-Александровское и Федоровское по почтовому тракту.

За свѣдѣніями обращаться въ гор. Пятигорскъ къ С. Г. Калантарову, въ д. Дейбель. 3—(16)—4

Издается при редакціи «Правительственнаго Вѣстника» въ С.-Петербурѣ.